

做强民事检察 打造民生检察

耒阳市检察院找准民事检察与服务大局、保障民生的契合点、着力点



法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者
廖悠悠 通讯员 曾李霞 黎淑莹

今年来,耒阳市检察院坚持以做强民事检察为目标,以精准监督为导向,积极打造民生检察责任品牌,推进民事检察工作提质增效,取得了良好的效果。截至目前,该院共受理各类民事检察监督案件43件,审结43件,结案率达100%,其中民事生效裁判监督案件5件,审判监督案件18件,执行监督案件9件,支持起诉案件11件,发出各类检察建议共计32件,收到回复23件,已收到回复的采纳率达91.3%。

一份再审检察建议

2009年,陈某某因承建工程垫资出现困难,向张某某等人借款65万元高利贷,因重复结利息及好处费,出具利滚利借条共计532万余元。后陈某某无法偿还巨额高利贷而被张某某等人诉至法院。但陈某某当时并未到庭应诉抗辩,且其对判决结果表示不服,遂于今年2月向耒阳市检察院递交再审申请书。

收到再审申请书后,承办检察官徐坚通过调取卷宗审查证据、多次与陈某某电话联系、与承办法官进行探讨交流等方式,迅速展开调查核实,且该案原判决认定的基本事实缺乏充分证据证明,认定事实的主要证据未经质证,法院存在缺席审理并判决的违法行为。5月27日,经检察委员会讨论决定,该院向法院发出再审检察建议。6月16日,法院全部采纳该建议并裁定再审。

“能够启动再审程序实在太不容易了,谢谢你们让我感受到了公平正义,看到了希望!”7月20日,第一次庭审结束



耒阳市检察院检察官在讨论案件。

后,陈某某紧握徐坚的手激动地说。

“在办理生效裁判监督传统业务的同时,把严重影响人民群众切身利益的虚假诉讼监督、执行活动监督、审判活动违法行为监督3项重点工作摆在突出位置,通过提高监督精准度、强化监督成效,努力为人民群众提供更有温度的检察服务。”承办检察官对记者说。

一份支持起诉书

2019年3月至10月,罗某等6人经他人介绍在耒阳某建筑劳务公司承包的某项目工地工作,项目结束后,该公司却只给了罗某等6人一张欠条,欠条上载明了欠付各人的具体金额,并约定了逾期违约金。到期后,该公司仍未支付欠薪。

罗某等人多次讨薪未果,便向耒阳市检察院申请支持起诉。该院依法受理审查,对罗某等6人提交的相关证据材料进行核实,今年4月2日,向法院发出《支持起诉书》。4月9日,在法院庭审现场,罗某等6人与该公司达成和解,终于拿到了血汗钱137332元。

“农民工讨薪问题联系着民生问题,事关民生安全、社会稳定。”该院认真落实最高检《关于充分发挥民事行政检察监督职能协助解决农民工讨薪问题的通知》精神,积极开展专项监督活动,与法院、信访办等机构建立跨部门、跨行业的联动信息共享机制,走访联动单位,充分了解讨薪相关问题和案件办理情况,形成了齐抓共管、配合协作、联动惩戒的整体合力。

一种共赢理念

理念决定方向。正所谓“理念一新天地宽”,耒阳市检察院积极秉承双赢多赢共赢的工作理念,把生效裁判监督作为基础性产品做实,把审判人员违法行为监督作为标志性产品做强,把类案问题监督作为高端型产品做优。

该院注重依职权主动办案,以“小专项”带动“大作为”,转变工作思路,由坐等案源变主动收集线索,不局限于从控申窗口受理当事人申请监督的案件,积极从个案中挖掘类案、串案线索,依职权主动监督;注重强化内部沟通协作,积极拓宽民事再审检察案源渠道,做好案件信息共享和线索移送工作;注重外部联系合作,主动走访律所、乡镇司法所,梳理摸排符合受理条件的民事案件;注重法检横向交流,努力达成办案共识,在案件办理过程中,民事检察案件承办人积极与办案法官就案件事实认定、证据采信和法律适用等问题进行探讨交流,着力促进执法标准和执法思路的统一,对案件处理结果达成共识,争取其采纳再审检察建议,及时启动再审程序,从而增强监督实效,共同维护司法公正和权威,实现双赢多赢共赢。

“我们将不忘初心,找准民事检察与服务大局、保障民生的契合点、着力点,充分发挥民事检察职能作用,依法保障经济社会持续健康发展,努力开创民事检察工作新局面。”该院党组书记、检察长候选人提名人选肖也邦郑重地说。

接 01 版

闻疫而动 全面摸排抗疫战情

疫情防控,贵在精准。为全面掌握全省社区矫正领域涉疫风险,抓好抓实疫情严峻形势下的社区矫正和安置帮教工作,自7月28日湖南报告第一起由德尔塔毒株感染的病例以来,每周开展二次疫情摸排。

对于59名曾到过中、高风险地区的社区矫正对象,及时督促当地按属地要求落实报告、核酸检测、健康监测、隔离等防护措施。截至目前,社区矫正对象均未出现疑似或者确诊病例,切实把涉疫风险隐患消灭在萌芽状态。

逆疫而上 严守矫正场所安全

全省各级尤其是县级社区矫正机构工作人员按照“见事早、出手快、处置严、措施细、工作实”的要求,瞄准疫情防控关键环节,靶向施策,精准发力,采取果断有效措施迎击德尔塔病毒,全省123个社区矫正中心未给病毒任何可乘之机。

科学制定并全面落实矫正中心疫情防控应急预案,建立并推行人员进入管控、物资储备、卫生消杀、个人防护、应急处置、涉疫报告等制度。各中心均设置疫情监测点,规范做好进入中心人员的双码和体温检查工作,全省日均检查进入中心的人员达660多人次,并对体温异常、健康码异常、强行闯关等情形严格依照应急预案处置。同时,坚持做好矫正中心定期杀菌消毒、人员戴口罩、必要防疫物资配备等工作。

向疫而行 压实责任从严监管

力戒防疫形式主义官僚主义,省司法厅在本轮社区矫正疫情防控中出实招,切实推动全省上下齐心协力见实效。

8月9日至13日,省社区矫正管理局根据厅党组疫情防控的具体要求,每天安排7名业务骨干以“网上+视频”的形式,通过湖南省智慧矫正一体化平台和远程视频督查系统,分组对全省违规审批社区矫正对象外出、开展聚集性活动和接触性工作,以及场所防控、防疫知识宣传、信息化非接触性工作开展等情况进行专项督查,形成7份督查报告。8月11日、12日连续两天,省社区矫正管理局主要负责人以音视屏连线形式,向14个市州、28个县市区反馈督查发现的问题,逐个提出整改意见,要求立行立改,限时反馈整改情况。

据悉,在多重防疫“屏障”保护下,全省社区矫正对象通过信息化等非接触式途径接受各级社区矫正机构开展的防疫知识宣传教育6万多人次,无一人违反当地防疫规定,无一人因违反监管规定出入中、高风险地区所在的县市区,无一人因疫情防控发生脱、漏管现象,无一起社区矫正疫情防控负面舆情,全省社区矫正保持总体安全稳定,交出了此轮疫情防控的满意答卷。

大病初愈,他选择上抗疫一线

——记慈利县纪委监委驻县财政局纪检监察组组长田仲恒

本报讯(通讯员 杜霞 杨玥妙楠)“请全体干部职工马上赶到会议室参加疫情防控部署会议。”7月底,看到单位微信群的信息,慈利县纪委监委驻县财政局纪检监察组组长田仲恒立马起身要出门。

“老田,你才从医院出来,在家休息休息吧。”“爸,医生让你在家静养,你还能工作吗?”爱人和女儿担心地说。

“我是党员,也是纪检监察干部,单位有需要,我必须冲锋在前。我这病不碍事,你们放心。”田仲恒匆匆赶去单位开会。

此后,大病初愈的田仲恒便带着组员展开工作,从早到晚穿梭于南街社区的大街小巷。

“每个巷道是否都有人值守,要出去

的人是否查看了工作牌,是否进行体温测量和看健康码?请给我看一下登记记录本……”针对南街社区巷道多、商铺多的实际,田仲恒每天都要检查防控卡点设置、人员在岗在位、是否登记、测温等措施落实情况。

在认真工作的同时,田仲恒也在用心用情为群众解忧。

一天,他来到南街社区的大理石厂居民区开展疫情防控督查,大部分居民家都关着门,只有一位居民家的门半掩着,田仲恒便上前询问。通过交谈,他得知户主赵某因患有鼻癌,每隔一段时间要去长沙复查、治疗,眼看过两天就到了去长沙化疗的时间了,但不让出城,这可让他为难了。

田仲恒立马向县疫情防控指挥部报

告了赵某的情况,指挥部表示先研究再给答复。此后,他实时跟进询问指挥部,并多次来到赵某家沟通。最终,经指挥部联系,长沙的医院建议赵某先在慈利的医院化疗,疫情过后再去长沙。赵某感动地说:“真没想到在家门口就能解决难题,你们太贴心了。”

“疫情防控容不得半点马虎,你们每天都要去社区转一转,等我出院了就来上班。”连续工作10多天后,由于过度疲劳,田仲恒又进了医院,但每天仍与组员保持联系,掌握工作进度并给出建议。

田仲恒带病“逆行”,用最朴实的行动践行着一名优秀共产党员和纪检监察干部的奉献和担当。